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CHAPTER ONE  

2 

 أهغمت الؾد 
(Number Systems) 

 
اطديؾاب مفهىم أهغمت الؾد 
 الؾشسي، الثىائي، الثماوي، الظذ ؽشسي : وصف أهغمت الؾد المخخلفت 
ت ل من هغام ؽد لآخس للأؽداد الصحيدت و الكظسٍ  جىضيذ كيفيت الخدىٍ
 اضيت  في الىغام الثىائي( قظمت-ضسب-طسح-جمؿ)الخؾسف ؽلى الؾملياث السٍ
 (االإخمم الثاوي, االإخمم الأول )الخؾسف ؽلى مفهىم االإخمماث... 

 :الغاًت من المحاضسة الأولى 
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 أهىاع أهظمت العد الأطاطيت
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العشسي  العد هظام (Decimal System) 

الثىائي العد هظام (Binary System) 

الثماوي العد هظام (Octal System) 

عشسي  الظذ العد هظام (Hexadecimal System) 
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 Decimal System(1/3)))هظام العد العشسي 
 

4 

فه  :حعسٍ
   . (b=10  ) أي ؽشسة الؾدد أطاطه ؽد هغام هى

 .للؾد ٌظخخدمها أصابؿ 10 ًمخلك الؤوظان كىن  اخخيازه خقيقت حؾىد

 جاءث الدظميتDecimal))  من الجرز اللاجيني ((Decem أي ؽشسة  . 

 ؽادة ٌشاز إلى هغام الؾد هرا بـDecimal digits   أوDigit 

 زمىش  10هغام الؾد ممثل بـ:  9,8,7,6,5,4,3,2,1,0S

 
 
اضيا  :زٍ

 العدد  الصحيذ من أجلn  االإمثل كما ًلي: 

0
0

1
1

2
2

1
1 101010....10  
 SSSSn k

k

𝑛 = 𝑆𝐾−1 … . 𝑆2𝑆1𝑆0 10 
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 (1/2)أمثلت على هظام العد العشسي 
 (عدد صحيذ)

5 

 (:1)مثال 
 :باطخخدام هغام الؾد الؾشسي                                            وضح قيم االإىاقؿ للؾدد 102314n

0123 104101103102 n

4   1    3   2n     

 مىقؿ السمص      3   2    1   0

23144103002000  
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 (:2)مثال 
 :باطخخدام هغام الؾد الؾشسي                             وضح قيم االإىاقؿ للؾدد  10101n

10110100   

101100101 012



n

1    0   1n     

0    1   2      

ملاخظت: 
Digit 1  100له القيمت  2في االإىقؿ 
Digit 1 1له القيمت   0في االإىقؿ 

 جخخلف قيمت السمص خظب مىقؾه

 (2/2)أمثلت على هظام العد العشسي 
 (عدد صحيذ)
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 (2/3)هظام العد العشسي 
 (عدد كظسي (  

7 

 العدد  الكظسي من أجلn  االإمثل كما ًلي: 

n= 𝑆𝐾−1 × 10𝐾−1 + ⋯ + 𝑆0 × 100 + 𝑆−1 × 10−1 + ⋯ 𝑆−𝐿 × 10−𝐿
10 

n= 𝑆𝐾−1 … 𝑆0 .  𝑆−1 … 𝑆−𝐿 10 
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14.1304.01.0310  

104101103101 2101



 n

 (:1)مثال 
 :باطخخدام هغام الؾد الؾشسي                      وضح قيم االإىاقؿ للؾدد               1014.13n

4   1  . 3    1n     

2   1-    0   1      

 (1/2)أمثلت على هظام العد العشسي 
 (عدد كظسي (  
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 (:2)مثال 
 :باطخخدام هغام الؾد الؾشسي                                       وضح قيم االإىاقؿ للؾدد 10102.42n

2   0   1  .  2    4n     

3-   2-   1-    0   1      

102.42002.01.0240   

102100101102104 32101



 n

 (2/2)أمثلت على هظام العد العشسي 
 (عدد كظسي (  
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 Binary System(1/2)))هظام العد الثىائي 
 

10 

فه  :حعسٍ
 ( .  (b=2أي 2هغام الؾد الري أطاطه الؾدد 

 جاءث الدظميت من الجرز اللاجيني ((bini أي ازىين  . 

 ؽادة ٌشاز إلى هغام الؾد هرا بـbinary digits   أوdigit 

هغام الؾد ممثل بسمصٍن:  1,0S

 
 
اضيا  :زٍ

 العدد  الصحيذ من أجلn  االإمثل كما ًلي:  
20121..... SSSSn k

0
0

1
1

2
2

1
1 222....2  
 SSSSn k

k

On Off 

True False 

Yes No 

1 0 
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 العدد  الكظسي من أجلn  االإمثل كما ًلي: 

 Binary System (2/2))) هظام العد الثىائي

n = Sk−1 … … S2S1S0. S−1S−2 … S−L 2  

n = Sk−1 × 2𝐾−1 + ⋯ + S1 × 21 + S0 × 20 + S−1 × 2−1 + ⋯ S−L × 2−𝐿
2 
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 (1/2)أمثلت عن هظام العد الثىائي 
 (عدد صحيذ)

12 

 (:1)مثال 
 :باطخخدام هغام الؾد الثىائي                                  وضح قيم االإىاقؿ للؾدد  210011n

1   1   0   0    1n     

0   1   2   3   4     

01234 2121202021 n

191216 n  و هرا هى االإكافئ بالىغام الؾشسي 
120016 
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 (:2)مثال 
 :باطخخدام هغام الؾد الثىائي                   وضح قيم االإىاقؿ للؾدد                 201.101n

1     0   . 1    0    1n     

2-   1-    0   1   2 

21012 2120212021  n

25.525.014 n  وهرا هى االإكافئ بالىغام الؾشسي 

25.00104 

 (2/2)أمثلت عن هظام العد الثىائي 
 (كظسي عدد )
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 (1/ 2)(Octal System)هظام العد الثماوي 

فه  :حعسٍ
 . ( (b=8أي 8 الؾدد أطاطه الري الؾد هغام

اللاجيني الجرز من الدظميت جاءث ( (octo زماهيت أي 

زمىش  بثماهيت ممثل الؾد هغام:  7,6,5,4,3,2,1,0S

 
 
اضيا  :زٍ

الصحيذ  العدد أجل من  n ًلي كما االإمثل:  
80121..... SSSSn k

0
0

1
1

2
2

1
1 888....8  
 SSSSn k

k
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مثال 
 :باطخخدام هغام الؾد الثماوي                                وضح قيم االإىاقؿ للؾدد 8123n

3    2   1n     

012 83 82 81n     

 ( 2/2)(Octal System)هظام العد الثماوي 

3 61 64    

0   1   2 
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 (1/2)(Hexadecimal System)هظام العد الظذ عشسي 
فه  :حعسٍ

 ( .  (b=16أي 16هغام الؾد الري أطاطه الؾدد 
 قي  أي ؽشسة Decem)) طخت و من الجرز اللاجيني   hexجاءث الدظميت من الجرز الاغسٍ

 ؽادة ٌشاز إلى  السمىش في هغام الؾد هرا بـhexadecimal digits  

 
 
 :هغام الؾد ممثل بظخت ؽشس زمصا

 FEDCBAS ,,,,,,9,8,7,6,5,4,3,2,1,0
 خيث: 

F E D C B A 

15 14 13 12 11 10 
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 
 
اضيا  :زٍ

 العدد  الصحيذ من أجلn  االإمثل كما ًلي:  
160121..... SSSSn k

0
0

1
1

2
2

1
1 161616....16  
 SSSSn k

k

مثال 
 684هي                                        أزبذ أن قيمت االإكافئ الؾشسي للؾدد الظذ ؽشسي  162ACn 

 16  2n     CA
012 16 16 162n      CA

012 1621 1601 162n     

684n       و هرا هى االإكافئ بالىغام الؾشسي 

 (2/2)(Hexadecimal System)هظام العد الظذ عشسي 

https://manara.edu.sy/


https://manara.edu.sy/ 

 ملخص أهظمت العد الأزبعت الأطاطيت

 هظام العد الأطاض السمىش 

0,1,2,3,4,5,6,7,8,9 10  (Decimal ) الؾشسي 

0,1 2    (Binary )الثىائي 

0,1,2,3,4,5,6,7 8 (Octal )الثماوي 

0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C,D,E,F 16 (Hexadecimal ) الظذ ؽشسي 

18 
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ؽدد لدًىا بفسض N الأطاض في مؾطى 
(b=10)د و له هسٍ     (r=2)الأطاض إلى جدىٍ

 هأخر و r الأطاض ؽلى الؾدد هرا بقظمت هقىم
  :أي القظمت بىاقي حظبانبال

ل عدد صحيذ من هظام  (زىائي) إلى هظام عد آخس  (عشسي )عد  جدىٍ

N r 

N1 r 

0 r 

N2 r 

A0 

An 

A1 

: 
: 
: 

 بىاقي القظمت

: 
: 
: 

N=r.N1+A0 

N1=r.N2+A1 

: 
: 
: 

Nn=r.0+An 
 ؽىدها ًكىن الؾددN من الشكل: N=r.(r.N2+A1)+A0 

0
1

1
1

1 .... ArArArAN n
n

n
n  


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                 2إلى الؤطاض                 خىل الؾدد  . 

ل من هظام عد عشسي  إلى هظام عد زىائي  مثال عن جدىٍ

0 

LSD (Least Significant Digits) الخاهت الأقل أهميت 

 الباقي
 10732n

0 

0 

1 

1 

1 

0 

1 

1 

0 

1 

210 )0 0 1 1 1 0 1 1 0 1()732( n

 من اليظاز 

 إلى اليمين 

MSD (Most Significant Digits) أهميت كر  الخاهت الأ  

732 2 

366 

183 

91 

45 

22 

11 

5 

2 

1 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

https://manara.edu.sy/


https://manara.edu.sy/ 21 

ًكىن الؾدد الكظسي من الشكل: 

N=NI+NF 

 الجصء الكظسي  الجصء الصحيذ

ل الؾدد الصحيذ ذاتها قت جدىٍ  ًدىل بشكل مىفصل ًدىل باجباؼ طسٍ

 L
L

n
n rArArArArAN 







  ...... 1
1

0
0

1
1

1
1

 (زىائي) إلى هظام عد آخس  (عشسي )عد  من هظامكظسي  جدىٍل عدد 
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 ل الجصء الكظسي NF : ...2جدىٍ
2

1
1  




 rArANF

 :فيكىن  rهضسب بـ 1.

  ..... 1
321


  rAAANFrr

 ًغهس جصء صحيذ هقىم بطسخه . 2

.... 1
21  

 rAANFr

 :فيكىن  rهضسب بـ 3.

 و هكرا..... 

 (زىائي) إلى هظام عد آخس  (عشسي )عد  من هظامكظسي  جدىٍل عدد 
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ل عدد كظسي من هظام عد عشسي إلى هظام عد زىائي  مثال عن جدىٍ

633NI

                     2إلى الأطاض                        خىل الؾدد  . 

  61.063361.633 10 N

 1061.633N

 الجصء الكظسي  الجصء الصحيذ

 :جدىٍل الجصء الصحيذ1.

210 )01 0 1 1 1 1 0 0 1()633( NI

0 

 الباقي

1 

0 

0 

1 

1 

1 

1 

1 

0 

0 

633 2 

316 

158 

79 

39 

19 

9 

4 

2 

1 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 

2 
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 :فيكىن  r=2هضسب بـ 1.

61.0 NF

22.01.              

22.1)61.0.(2.

1
21 




 rAA

NFr

11  A

ل الجصء الكظسي 2.  :جدىٍ

 :هطسح الجصء الصحيذ2.
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44.0044.0)22.0.(2 

88.0088.0)44.0.(2 

02  A

03  A

 و هكسز  الؾمليت ؽدة مساث  r=2فىدصل ؽلى جصء كظسي هقىم بضسبه بـ 3.

04.0104.1)52.0.(2 

52.0152.1)76.0.(2 

08.0008.0)04.0.(2 

15  A

07  A
16  A

76.0176.1)88.0.(2  14  A

16.0016.0)08.0.(2  08  A
....... 

210 :الكظسي فيكون الجزء  )0.... 0 1 1 1 0 0 1()61.0( NF
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 :فيكىن العدد االإكافئ بالثىائي3. 

2

10

..)10011100.1001111001(    

61.633



N

للخأكد: 

59.633

2020212121202021

21202021212121202021

87654321

0123456789









2..)10011100.1001111001(N
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 العلاقت بين هظام العد الثىائي و هظامي العد الثماوي و الظذ عشسي 

 بىغام الؾد الثىائي كىهه الىغام الأطاض في 
 
 وزيقا

 
جأحي أهميت هغامي الؾد الثماوي والظذ ؽشسي من كىنهما مسجبطين ازجباطا

 .الحاطباث

 في هغام الؾد الثماوي  : 

 :كل خاهت زماهيت جمثل زلار خاهاث زىائيت 

 في هغام الؾد الظذ ؽشسي  : 

ت جمثل أزبؿ خاهاث زىائيت  1624 :كل خاهت طذ ؽشسٍ 

823 
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ل ٌؾخمد   :زىائيت خاهاث زلار جمثل زماهيت خاهت كل أن خقيقت ؽلى الخدىٍ

مثال: 

𝑛 الثىائي للؾدد الثماوي االإكافئ أوجد = 101110010 2 = (      )8 

   :خدي ؽلى خاهاث زلار كل الؾدد  هقظم

5     6      2 الثماوي الؾد بىغام ًقابلها بما خاهاث زلار كل هقابل

 :مىه و

ل من هظام العد الثىائي إلى هظام العد الثماوي  الخدىٍ

823 

010    110    101

010    110    101

   82 562101110010 n
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ل من هظام العد الظذ عشسي إلى هظام العد الثىائي  الخدىٍ

 ل على خقيقت أن ت جمثل أزبع خاهاث زىائيت ٌعخمد الخدىٍ 1624 :كل خاهت طذ عشسٍ 

مثال: 

𝑛 أوجد االإكافئ الظذ ؽشسي للؾدد الثىائي = 110011100010 2 =         16  

1100    1110    0010 :  هقظم  الؾدد إلى كل أزبؿ خاهاث ؽلى خدي

1100    1110    0010 هقابل كل أزبؿ خاهاث بما ًقبلها بىغام الؾد الظذ ؽشسي 

2            EC

   162 2101100111000 CEn   :و مىه
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أوجد االإكافئ الثىائي للؾدد الثماوي :مثال: 

562 8 = 101110010 2 

 وظدبدل كل خاهت زماهيت بالخاهاث الثىائيت الثلازت االإقابلت لها  
2      6     5

ل من هظام العد الثماوي إلى هظام العد الثىائي  الخدىٍ
 823 :بما أن كل خاهت زماهيت جمثل زلار خاهاث زىائيت 

010    110    101

562 8 =       2 

 لرا وظدبدل كل خاهت زماهيت بثلار خاهاث زىائيت جقابلها

274.130 8 =       2 

274.130 8 =  010 111 100.001 011 000 2 
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ل من هظام العد الظذ عشسي إلى هظام العد الثىائي  الخدىٍ

ت بالخاهاث الثىائيت الأزبعت االإقابلت لها  .لرا وظدبدل كل خاهت طذ عشسٍ

  ت جمثل أزبؿ خاهاث زىائيت 1624 :بما أن كل خاهت طذ ؽشسٍ 

أوجد االإكافئ الثىائي للؾدد الظذ ؽشسي  :مثال 

𝐶𝐸2 16 = 110011100010 2 

ت بالأزبؿ خاهاث  الثىائيت  االإقابلت لها  :وظدبدل كل  خاهت طذ ؽشسٍ

0010    1110    1100

2            EC

𝐶𝐸2 16 =       2  6𝐹𝐷. 134 16 =       2 

6𝐹𝐷. 134 16 =  0110 1111 1101.0001 0011 0100 2 
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ل من هظام العد الظذ عشسي إلى هظام العد الثماوي و بالعكع  الخدىٍ

 هدىل من الىغام الثىائي إلى الىغام الثماوي و من زم هدىل من الىغام الظذ ؽشسي إلى الىغام الثىائي. 

ل من الىغام الظذ ؽشسي إلى الىغام الثماوي ًخم ؽلى مسخلخين   :الخدىٍ

 العدد بالثىائي

 العدد بالثماوي

 العدد بالظذ عشسي 
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ل من هظام العد الظذ عشسي إلى هظام العد الثماوي و بالعكع  الخدىٍ

4116 أوجد االإكافئ الظذ ؽشسي  للؾدد الثماوي :مثال 8 =         16 

4116 8 = 100 001 001 110 2 = (1000 0100 1110)2 = 84𝐸 16 
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 الؾملياث في الىغام الثىائي و مفهىم االإخمم

 القظم الثاوي
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 الجمع الثىائي 
Binary Addition (1 / 5) 

جكىن ؽمليت الجمؿ وفق القاؽدة الآجيت: 

A B A + B 

0 0 0 

0 1 1 

1 0 1 

1 1 10 
“2” 

 من أجل جمؿ ؽددًن زىائيين من خاهت واخدة ًكىن: 

35 
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  من أجل جمع عددًن مكىهين من n خاهت زىائيت ًكىن: 

جمؿ الخاهاث االإخقابلت بشكل مظخقل 

1 :الاهدباه إلى وجىد خامل خيث 
+1 

0 

1 

 خالخين إخديجكىن لدًىا: 

 إما أن ًضاف الحامل  إلى ؽمليت الجمؿ الخاليت1.

 أو أن ًىضؿ كخاهت أخيرة في الجىاب النهائي إذا كان الحامل هاجج ؽن جمؿ آخس خاهخين في الؾددًن2.

 قيمت الحامل

36 

الثىائي الجمؿ   
Binary Addition (2 / 5) 
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 11001+10101 :أوجد هاجج جمع العددًن الثىائيين :مثال 

37 

     1     0     1     0     1 
   +1     1     0     0     1   

0 

1 
1 

1 1 1 0   1 

10101+11001=101110 

 الجمع الثىائي 
Binary Addition (3 / 5) 
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A B C A+B+C Carry 

0 0 0 0 0 

0 0 1 1 0 

0 1 0 1 0 

0 1 1 0 1 

1 0 0 1 0 

1 0 1 0 1 

1 1 0 0 1 

1 1 1 1 1 

ًمكن جمع زلازت أعداد زىائيت: ملاخظت 

38 

 الجمع الثىائي 
Binary Addition (4 / 5) 
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 0111+0001+0010 :أوجد هاجج جمع الأعداد الثىائيت الآجيت:مثال 

     0       0       1       0 
   + 0       0       0       1 
     0       1       1       1  

0 

1 

1 0 1 

0010+0001+0111=1010 

39 

 الجمع الثىائي 
Binary Addition (5 / 5) 

1 1 
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A B A  B 

0 0 0 

0 1 0 

1 0 0 

1 1 1 

 الضسب الثىائي 
Binary Multiplication (1 /2) 

جكىن عمليت الضسب وفق القاعدة الآجيت: 

 من أجل ضسب عددًن من خاهت واخدة ًكىن: 

40 
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   من أجل ضسب عددًن مكىهين من n خاهت زىائيت ًكىن: 

ؽلى جدول الضسب الثىائي 
 
 .ججسي ؽمليت الضسب الثىائي كما في الؾشسي اؽخمادا

 أوجد هاجج ضسب العددًن الثىائيين :مثال: 

1110 x 1011 

     1 1 1 0 

X  1 0 1 1 

1 1 1 0 

0 0 0 0 

1 1 1 0 

1 0 0 1 1 0 1 0 

1 1 1 0 

41 

 الضسب الثىائي 
Binary Multiplication (2 /2) 
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A B A - B 

0 0 0 

0 1 1  

1 0 1 

1 1 0 

جكىن عمليت الطسح وفق القاعدة الآجيت: 

 من أجل طسح عددًن من خاهت واخدة ًكىن: 

 الطسح الثىائي 
Binary Subtraction (1 /2) 

 (10)مع الاطخعازة 

42 
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 أوجد هاجج طسح  العددًن الثىائيين :مثال: 

      1     1     0     1 
   - 0     1     1      1   

0 

10 

1 0   

0 

10 

0 

1 

      1     0     0     1 
   - 0     1     0      0   

1 1 0   

10 0 

0 

43 

 الطسح الثىائي 
Binary Subtraction (2 /2) 
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 قظمت الثىائي 
Binary Division (1 /3) 

حشبه ؽمليت القظمت في الىغام الؾشسي و جكىن كما ًأحي: 

 هأخر من االإقظىم ؽدد خاهاث مظاو لؾدد خاهاث االإقظىم ؽليه1.

هقىم  باالإقازهت بين خاهاث االإقظىم االإأخىذة وخاهاث االإقظىم ؽليه 2.
 :   فىميز خالخين

هقىم و الخاليت الخاهت هنزل  و 0 القظمت جىاب في هضؿ ؽليه االإقظىم من أصغس االإأخىذة االإقظىم خاهاث 
 الطسح زم من و الثىائي الضسب بؾمليت

و زىائيت ضسب بؾمليت هقىم و 1 القظمت جىاب في هضؿ ؽليه االإقظىم حظاوي  أو  أكب   االإأخىذة االإقظىم خاهاث 
 زىائيت طسح ؽمليت زم من

44 
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10010÷1000=10 remainder=10 

 

مثال: 

 

1  0  0  1  0 1  0  0  0 

1 

1  0  0  0 
0  0  0  1 0 

0 

 1000على  10010أوجد هاجج قظمت 

 

45 

 قظمت الثىائي 
Binary Division (2 /3) 
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 قظمت الثىائي 
Binary Division (3 /3) 

مثال: 

 
1  1  1  0  1  0 1  1  0 

1 

1  1  0 

0  0  1 0 

0 
 110على   111010أوجد هاجج قظمت

 

0  0 

1  0 1 

0 

0  0  0 

1  0  1 

1 

0 
1  1  0 

1  0  0 
111010÷110=1001 remainder=100 
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 الأعداد ذاث الؤشازة و الأعداد دون  إشازة (1/2)
( Signed/Unsigned Numbers)  

ن في االإظخخدمت االإظاخت خظب الصحيدت الأؽداد جقظم  :إلى الخخصٍ

قصير صحيذ ؽدد (Short Integer) : 1=طىلهByte=8bits  

ل صحيذ ؽدد   4Bytes=32bits=طىله : (Long Integer)  طىٍ

صحيذ ؽدد (Integer): 2 =طىلهBytes=16bits   

47 
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نها ًخم التي الأؽداد طبيؾت خظب الصحيدت الأؽداد جقظم  :هىؽين إلى جخصٍ

إشازة دون  الصحيدت الأؽداد (Unsigned Integer Numbers) 

إشازة مؿ الصحيدت الأؽداد  ((Signed Integer Numbers 

48 

 الأعداد ذاث الؤشازة و الأعداد دون  إشازة (2/2)
( Signed/Unsigned Numbers)  
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 (1/3)الأعداد الصحيدت دون إشازة 
((Unsigned Integer Numbers 

 
للصفس مظاو أو أكبر مقداز أن ؽلى جدل التي الأؽداد هي إشازة دون  الأؽداد 

 
ىه ًخم زم من و الثىائي الشكل إلى الؾشسي  الشكل من الؾدد ًدىل  خيث   جخصٍ

 
 .(LSB) أهميت الأقل الخاهت من بدءا

 
بالأصفاز الفائضت الخاهاث ملء ًخم. 

49 
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ن االإخاخت االإظاخت كاهذ إذا   Bytes=8bits 1     للخخصٍ

 
 
 :مثلا

1 1 1 0 0 0 0 1 

7                   6                   5                  4                    3                   2                       1                 0 

Least Significant Bit (LSB) 

 الخاهت الأقل أهميت

Most Significant Bit (MSB) 

 الخاهت الأكثر أهميت

   210 10000111135 

 :ًكىن 

50 

 (2/3)الأعداد الصحيدت دون إشازة 
((Unsigned Integer Numbers 
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ن االإخاخت االإظاخت كاهذ إذا   Bytes=16 bits 2     للخخصٍ

 
 
 :مثلا

 15    14     13     12     11     10      9       8         7       6       5      4        3        2        1        0 

LSB الخاهاث الفائضت جىضؿ أصفاز 

   210 10000111135 

 :ًكىن 

 (3/3)الأعداد الصحيدت دون إشازة 
((Unsigned Integer Numbers 

 

0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 1 0 0 0 0 1 

51 
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مىجبت أو طالبت كميت ؽلى لخدل إشازة جأخر التي الأؽداد هي الؤشازة ذاث الأؽداد. 
 
الؤشازة ذاث الثىائيت ؽدادالأ  لخمثيل الحاطىبيت الأهغمت في حظخخدم . 

 
أهميت الأكثر الخاهت هي الخاهت هره جكىن  و الؤشازة خاهت جدعى إضافيت خاهت إضافت ًخم(MSB).   

 
طالب أو مىجب الؾدد هرا كان إذا فيما لخدل حظخخدم الخاهت هره. 

MSB =1 الؾدد طالب 

 MSB =0 الؾدد مىجب

 ( 1/4)الأعداد الصحيدت مع إشازة 
((signed Integer Numbers 

 

52 
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1 1 0 0 1 0 

   210 11001050 

ن االإخاخت االإظاخت   Bytes=8bits 1     للخخصٍ

 
 
ل مثلا ِّ

 
 : قصي  صحيذ عدد هى  50 + العدد مث

 :ًكىن 

0 0 1 1 0 0 1 0 

0 0 1 1 0 0 1 0 

MSB=0 العدد مىجب 

 :الثىائي بالشكل الؾدد هكخب

53 

 ( 2/4)الأعداد الصحيدت مع إشازة 
((signed Integer Numbers 

 

https://manara.edu.sy/


https://manara.edu.sy/ 

1 1 0 0 1 0 
ن االإخاخت االإظاخت   Bytes=8bits 1     للخخصٍ

 :ًكىن 

0 0 1 1 0 0 1 0 

1 0 1 1 0 0 1 0 

MSB=1 الؾدد طالب 

 
 
ل مثلا ِّ

 
 : قصي  صحيذ عدد هى  (50 -) العدد مث

 :الثىائي بالشكل الؾدد هكخب   210 11001050 

54 

 ( 3/4)الأعداد الصحيدت مع إشازة 
((signed Integer Numbers 
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0 0 0 0 0 0 0 0 

 (complement) االإخمم مفهىم ٌظمى ما عهس االإشكلت هره لحل

قت لهره هديجت  ًجؾل الري الأمس الظالب الصفس  و  االإىجب الصفس  مشكلت عهسث الؤشازة ذاث الأؽداد جمثيل في الطسٍ

 ضؾيف السقمي الىغام
 
   .للصفس قيمخين مؿ مسجين طدخم االإقازهت ؽمليت فإن الصفس مؿ ؽدد أي مقازهت ؽىد لأهه .ا

1 0 0 0 0 0 0 0 

   (0+) االإىجب الصفس

 (0-) الظالب الصفس

55 

 ( 4/4)الأعداد الصحيدت مع إشازة 
((signed Integer Numbers 

 

https://manara.edu.sy/


https://manara.edu.sy/ 

 االإخمماث الثىائيت 
Complements of Binary Numbers 

الأول  االإخمم (one `s complement) 
 
الثاوي االإخمم (two`s complement) 

االإخمماث أهىاؼ من هىؽين ًىجد: 

56 
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 االإخمم الأول  (1/2)
One`s Complements of Binary Numbers 

ل :مثال ِّ
 
 الأول  االإخمم باطخخدام قصي  عدد وهى    ( 15- ) العدد مث

الظالبت الأؽداد لخمثيل االإظخخدمت الطسائق إخدي هى 

 الأول  االإخمم على للحصىل: 

   210 1111000015 

 :الثىائي بالشكل الؾدد هكخب

 :الأول  االإخمم باطخخدام الؾدد جمثيل فيكىن 

   210 0000111115 

57 

الؤشازة لإعهاز الأخيرة الخاهت حظخخدم الأول  االإخمم باطخخدام الأؽداد جمثيل في أهه هلاخػ  

 خاهت الؤشازة

1 1 1 1 0 0 0 0 -15 

 بأصفاز الىاخداث و بىاخداث الأصفاز حظدبدل زم من و الثىائي بالشكل الؾدد ًكخب 
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Integers One’s complement 

representation 

-7 1000 

-6 1001 

-5 1010 

-4 1011 

-3 1100 

-2 1101 

-1 1110 

-0 1111 

+0 0000 

+1 0001 

+2 0010 

+3 0011 

+4 0100 

+5 0101 

+6 0110 

+7 0111 

قخين  ًمثل بطسٍ
 
 هلاخػ أن الصفس هىا أًضا

58 

 االإخمم الأول  (2/2)
One`s Complements of Binary Numbers 
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 االإخمم الثاوي (1/4)
Two`s Complements of Binary Numbers 

لخمثيل الأؽداد الظالبت في ؽالم الحىاطيب 
 
 من الطسائق  الأكثر  شيىؽا

 قخين ًىجد  : الثاوي االإخمم لحظاب طسٍ

ت الخاهاث ؽلى الحفاظ .1  (1) واخد  قيمتال ذاث خاهت أول  ختى الدهيا الصفسٍ
 واخداث الأصفاز و أصفاز الىاخداث هجؾل أي جخمم الخاهت لهره الخاليت الخاهاث .2

قت    :الثاهيت الطسٍ

   الأول  االإخمم خظاب .1
   الأول  االإخمم إلى واخد إضافت .2

قت    :الأولى الطسٍ

59 
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10110000الثىائي للعدد الثاوي االإخمم أوجد :مثال   

قت باطخخدام   الثاهيت الطسٍ
 
 :مثلا

ت الخاهاث قيم ؽلى هدافػ.1  .واخدًت خاهت أول  ختى الدهيا الصفسٍ

2. 
 
 أصفاز الىاخداث و واخداث الأصفاز هبدل واخدًت خاهت لأول  الخاليت الخاهت من بدءا

60 

0 1 1 0 0 0 0 1 

1 0 0 0 0 0 0 1 

الثاوي االإخمم ( 2/4)  
Two`s Complements of Binary Numbers 
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الثاوي االإخمم  باطخخدام (15-) العدد مثل :مثال: 

 :بالثىائي الؾدد هكخب

قت هطبق  :فيكىن  الثاهيت الطسٍ

61 

1 1 1 0 0 1 0 1 

   210 0000111115 

خانة الإشارة   الؤشازة لإعهاز الأخيرة الخاهت حظخخدم الثاوي االإخمم باطخخدام الأؽداد جمثيل في أهه هلاخػ 

1 1 1 1 0 0 0 1 -15 

 االإخمم الثاوي ( 3/4)
Two`s Complements of Binary Numbers 
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قت واخدة فقطأهلاخػ   ًمثل بطسٍ
 
ن الصفس هىا أًضا  

Integer
s 

Two’s complement 

representation 

-7 1001 

-6 1010 

-5 1011 

-4 1100 

-3 1101 

-2 1110 

-1 1111 

-0 0000 

+0 0000 

+1 0001 

+2 0010 

+3 0011 

+4 0100 

+5 0101 

+6 0110 

+7 0111 

62 

 االإخمم الثاوي (4 /4)
Two`s Complements of Binary Numbers 
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    (1/2)إًجاد قيمت عدد صحيذ بإشازة

63 

الآجيت الخىازشميت هدبع بإشازة صحيذ عدد قيمت لإًجاد: 

كاهذ إذا MSB=0  مىجب العدد ًكىن:   

أهميت الأكثر الخاهت إلى أطاس ي بشكل الىغس ًخم MSB خالخين هميز خيث: 

 مباشسة ؽشسي  إلى زىائي من الؾدد ًدىل 

كاهذ إذا MSB=1  طالب العدد ًكىن:  

 ؽشسي  إلى زىائي من الثاوي االإخمم ًدىل  .2

 الثاوي االإخمم ًدظب.1
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ت القيمت أوجد  .بإشازة  قصي  صحيذ عدد أهه علمذ إذا ، 11100101 الثىائي للعدد العشسٍ

 00011010 = الأول  االإخمم: فيكىن  الأول  االإخمم إًجاد .1

  .له الثاوي االإخمم هدظب بالؾشسي  قيمخه لإًجاد .طالب ؽدد أهه أي MSB=1 أن هلاخػ بإشازة الؾدد أن بما

 00011011 = الثاوي االإخمم : فيكىن  واخد هضيف .2

00011010 

00011011 

+ 00000001 

ت القيمت هدظب .3  :الؾشسٍ

    2721212021211101100011011 01234
22 

 ( 27-) هى  الؾشسي  الؾدد ًكىن  .4

    (2/2)إًجاد قيمت عدد صحيذ بإشازة
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105 10= … … … … … … :أكمل ما ًأحي-1 2  

312.25 10 = ( … .   ...   )2 
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 (1)الىظيفت 

1011110001 2 = … … 8 

376 8= … … 16 = … … … 10 

 :ماًلي هاجج أوجد2.
1101101 

100110 X 

1101101 

100110 + 

1001110 

1  0  1  1  1 0 0 1  1  0 1001101 

100110 - 

ت القيمت أوجد  .بإشازة قصي   صحيذ عدد أهه علمذ إذا ، 10101101 الثىائي للعدد العشسٍ
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 نهاًت المحاضسة  الأولى

https://manara.edu.sy/

